

УТВЕРЖДЕНО

Начальник отдела образования и
защиты прав несовершеннолетних
администрации Рассказовского района



Скакалина Г.В

Патриотическое воспитание детей и молодежи Рассказовского района как ценностный аспект воспитательного пространства муниципалитета

Администрация Рассказовского района Тамбовской области в рамках реализации проекта «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации» проводит большую многогранную работу, которая включает физическое, духовно-нравственное, гражданско-правовое просвещение подрастающего поколения.

Центр военно-патриотического воспитания района на базе Спортивно-оздоровительного комплекса имени Героя Советского Союза А.Н. Московского во многом является основополагающим фактором, способствующим консолидации всех ресурсов по военно-патриотическому воспитанию детей и молодежи. Центр осуществляет общую координацию деятельности всех составляющих воспитательного пространства района.

На протяжении нескольких лет центр военно-патриотического воспитания выступает площадкой для организации мероприятий регионального уровня. Ежегодно, начиная с 2015 года, в спортивно-оздоровительном комплексе проводится областной слет волонтерских объединений «Подоскляй». Исключением стал 2020 год, когда в силу действующих ограничений эпидемиологического характера слет не проводился.

Основная аудитория слета – школьники, студенческая молодежь, лидеры и члены добровольческих объединений, поэтому формат слета максимально неофициальный. Транслирование накопленного опыта,

разработка социально-значимых проектов в процессе живого общения молодежи лежат в основе идеи мероприятия. Но слет – это не просто волонтерский съезд, это брендовое мероприятие со своими традициями, обычаями и культурой. Специально для проведения мероприятия организаторами разработан фирменный стиль, и каждый участник может забрать с собой сувениры с символикой слета волонтерских объединений «Подоскляй».

На базе спортивно-оздоровительного комплекса имени Героя Советского Союза А. Н. Московского в 2019 году прошли военно-спортивные состязания бойцов поисковых отрядов «Нам идти дорогами военными». В рамках соревнований участники усовершенствовали навыки поисковой, военно-археологической работы, топографии, ориентирования. Поисковики продемонстрировали свои навыки в стрельбе, сборке и разборке автомата Калашникова. Показали свою силу, ловкость и выносливость, а также проявили эрудицию в историческом диктанте на знание основных дат и событий периода Великой Отечественной войны.

Ежегодно масштабные мероприятия проводятся администрацией Рассказовского района при поддержке управления по связям с общественностью администрации Тамбовской области и молодежного парламента Тамбовской области. Партнерами выступают коллектив Тамбовского государственного университета имени Г.Р. Державина, Волонтерский центр Тамбовского государственного технического университета и Центр социально-демократических инициатив «Бумеранг».

Одним из показателей проекта «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации» является обеспечение увеличения численности детей, вовлеченных в деятельность Всероссийского детско-юношеского военно-патриотического общественного движения «Юнармия».

«Юнармия» зародилась в 2016 году. Рассказовский район стоял у истоков движения и одним из первых на Тамбовщине 30 рассказовских девочек и мальчишек приняли присягу. Годы шли, движение стремительно

набирало обороты. В настоящее время **6 юнармейских отрядов общей численностью 112 человек** постигают азы военной службы. По сравнению с прошлыми годами прослеживается положительная динамика увеличения детей, являющихся членами юнармейского отряда: 2019 год – 4 % от общего количества детей в районе, 2020 год – 5 %, 2021 год – 7 %.

Неотъемлемой частью патриотической работы отрядов является увековечивание памяти о героях-земляках. Юнармейцы района чтят память павших в боях героев в День защитника Отечества, День Неизвестного солдата, День Героев Отечества. Отдельным направлением работы юнармейцев района можно считать участие в акциях ко Дню Победы: «Георгиевская ленточка», «Бессмертный полк-онлайн», «Окна Победы» и многие другие. Ежегодно при участии представителей Рассказовской автошколы ДОСААФ и Союза ветеранов Афганистана проводится автопробег по местам памяти и мемориалам, установленным в честь погибших солдат в годы Великой Отечественной войны, «Дороги Победы».

Деятельность юнармейского движения основывается на поддержке администрации Рассказовского района. Так для организации работы отрядов для всех юнармейцев закуплены комплекты фирменной одежды всероссийского общественного движения «Юнармия». Самые активные участники движения становятся победителями конкурсного отбора на соискание грантов главы Рассказовского района.

Деятельность юнармейских отрядов координирует муниципальный штаб. Членами штаба являются не только представители школ и отдела образования, но и военного комиссариата, полиции и участники Союза ветеранов Афганистана. Начальником штаба определен С.П. Олефир, председатель районного совета ветеранов войны, труда, Вооруженных Сил и правоохранительных органов, бывший военнослужащий. Для согласования действий юнармейских отрядов ежегодно утверждается план районных мероприятий военно-патриотического общественного движения «Юнармия».

Юнармейские отряды района активно сотрудничают с региональным штабом «Юнармия», воинской частью в п. Знаменка, Тамбовским территориальным гарнизоном. Регулярно совершаются экскурсионные выезды с целью практического изучения образцов современной военной техники, быта военнослужащих.

В последние годы активно развивается добровольческое движение. Волонтерское движение позволяет обучающимся включиться в реальное решение социальных проблем и помощь живущим рядом людям. В образовательных организациях района создано **13 волонтерских отрядов общей численностью 175 человек или 11 % от общего количества детей в районе** (для сравнения: 2019 год – 9 %, 2020 год – 10%). Ведущими направлениями их деятельности являются экологическое, патриотическое, социальное. Проведение мероприятий из области событийного волонтерства также нашло свое отражение в муниципалитете.

Волонтеры района активно сотрудничают с Рассказовским лесничеством. Совместными усилиями высажены более 1000 саженцев сосны в экологической и патриотической акции «Сад Памяти», цель которой – увековечивание памяти погибших воинов и создание «зеленых островков». Работа по озеленению малой родины не ограничивается проведением акций. Волонтеры выступили инициаторами создания парков Победы во всех уголках района. Ландшафтный дизайн-проект, непосредственная реализация и дальнейшее сопровождение зеленых скверов – этапы претворения идеи в жизнь.

Привлечение к волонтерской и юнармейской деятельности начинается уже на раннем этапе, так смена «Юные волонтеры» в лагере «Сокол» традиционно собирает активных ребят, готовых осуществлять добровольческую деятельность. Волонтерская смена проходит в лагере ежегодно и является его визитной карточкой. В период летней оздоровительной кампании 2021 года уже в четвертый раз пройдет

профильная военно-патриотическая смена «Юнармейцы. Возрождение традиций».

Школьные музеи играют немаловажную роль в системе воспитательной деятельности образовательных учреждений. Наиболее распространенными формами работы восьми школьных музеев и музейных комнат являются: экскурсии, музейные уроки, краеведческие и поисково-исследовательские проекты.

Регулярно волонтеры и юнармейцы района посещают экспозиции, организованные Музейно-выставочным центром Тамбовской области. Интересные выставки вкупе с увлекательным рассказом руководителя Игоря Николаева привлекают наших школьников разных возрастов.

Проводится целенаправленная работа по увековечиванию памяти Героев Советского Союза и Героев России. Шесть образовательных организаций носят имена Героев Советского Союза. Их имена увековечены на памятных досках, установленных на зданиях образовательных организаций. Также в школах оформлены тематические стенды с информацией об участниках Великой отечественной войны, земляках – Героях Советского Союза, участниках горячих точек (Афганистан, Чечня), выпускниках школы, находящихся в настоящий момент в рядах Вооруженных сил РФ. Память о воинах-интернационалистах, погибших при исполнении воинского долга, увековечена в мемориальных досках на четырех образовательных организациях.

Военно-патриотическое воспитание детей и молодежи - это систематическая, целенаправленная и массовая просветительская деятельность многих структур и органов. Ресурсы Рассказовской автошколы ДОСААФ используются для проведения парада, посвященного празднованию Дня Победы. С показательными выступлениями ежегодно выступает отряд специального назначения «Вепрь» УФСИН России по Тамбовской области.

Тамбовский поисковый центр «Искатель», поисковые отряды «Витязь» и «Надежда» - постоянные организаторы интерактивных выставок для представителей юнармейских отрядов. Сотрудничество с представителями поисковых отрядов на этом не заканчивается. Кропотливая работа поисковиков, юнармейцев района и даже немецких школьников дает определенные плоды: совместными усилиями найдены 356 солдат из Тамбовской области, которые числились без вести пропавшими. Все они узники лагерей Берген-Бельзен и Витцендорф. В рамках проекта «Мы пишем ваши имена» делегация из Германии посетила Рассказовский район, где родным военнопленных вручили папку с военной историей своего близкого человека, а в память о месте захоронения родственникам вручили землю с братского захоронения.

В Рассказовском районе накоплен положительный опыт работы по военно-патриотическому воспитанию подрастающего поколения. И многоплановая, масштабная и системная деятельность в данном направлении способствует воспитанию сознательных и достойных восприимчивых отечественной истории, культуры, ценностей и традиций в единстве национально-самобытных и общецивилизованных начал.